

20. *Там само*. О закономерностях научных основ судебных экспертиз // Соц. законность. — 1976. — № 1. — С. 62.
21. *Сегай М.Я.* Общеметодические проблемы криминалистического исследования моделей массового производства / М.Я. Сегай // Криминалистика и судебная экспертиза. — К., 1979. — Вып. 18.
22. *Клименко Н.І.* Судова експертологія. Курс лекцій / Н.І. Клименко. — К.: Ін Юре, 2007. — 529 с.

Резюме

Рассматривается жизненный путь известного ученого-криминалиста Украины М.Я. Сегай. Представлен анализ основных направлений его научной деятельности.

Summary

The article deals with life and creative activity of Mykhailo Sehai, an outstanding Ukrainian scholar in the field of criminalistics. Major orientations of his research are analysed.

УДК 343.9

М.Е. Бондарь, канд. юрид. наук, зав. отделом

Киевский НИИ судебных экспертиз

ФОРМИРОВАНИЕ НАУЧНО-ЭКСПЕРТНОЙ ШКОЛЫ КИЕВСКОГО НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОГО ИНСТИТУТА СУДЕБНЫХ ЭКСПЕРТИЗ

Статья посвящена сотрудникам Киевского научно-исследовательского института судебных экспертиз, которые внесли весомый вклад в становление и развитие научно-экспертной школы Украины.

В феврале 1914 года в Киеве был открыт Кабинет научно-судебной экспертизы при Прокуроре Киевской судебной палаты. Первым руководителем Киевского Кабинета научно-судебной экспертизы был назначен выдающийся ученый Сергей Михайлович Потапов, позднее — один из основателей советской криминалистики. Он руководил Кабинетом до 1919 года, позднее переехал в Одессу. Основными его работами в области судебной экспертизы являются следующие: “Основания защиты документов”, “Судебная фотография”, “Принципы криминалистической идентификации”, “Научное почерковедение” и др. В 1938 году ему было присвоено ученое звание профессора, а в 1949 году — ученая степень доктора юридических наук без защиты диссертации.

Помощниками С.М. Потапова в организации работы Киевского Кабинета научно-судебной экспертизы были также выдающиеся

ученые Туфанов Николай Николаевич, доктор медицины, один из ведущих экспертов по исследованию крови, приват-доцент, прозектор кафедры судебной медицины Киевского императорского университета св. Владимира, и Фаворский Василий Иванович, профессор, приват-доцент того же университета, выдающийся деятель в области научной фотографии. Профессор В.И. Фаворский возглавил Киевский Кабинет научно-судебной экспертизы после отъезда С.М. Потапова в Одессу. В 1925 году кабинеты (в том числе Киевский) были переименованы в институты научно-судебной экспертизы. В.И. Фаворский привлек к участию в работе института ученых-криминалистов, химиков, биологов, медиков, психиатров. Секцию судебной фотографии возглавил профессор Николай Александрович Петров.

С 1935 года в Киевском институте по совместительству работал выдающийся ученый-криминалист Сергей Иванович Тихенко, который возглавил секцию криминалистики (индивидуальной идентификации). Во время Великой Отечественной войны он был следователем Военной прокуратуры, а с 1944 года вновь работал в институте заведующим отдела криминалистики, хотя основным местом его работы являлся Киевский государственный университет, в котором С.И. Тихенко с 1947 года возглавлял кафедру уголовного права. Основные направления его исследований — судебное почерковедение, трасология, история криминалистики и уголовного права. В 1959 году С.И. Тихенко защитил докторскую диссертацию, в 1960 году получил звание профессора.

Таким образом, в институте с самого начала его основания работали известные ученые и специалисты, которые не только проводили экспертизы, но и разрабатывали новые методы и методики исследования вещественных доказательств в разных экспертных отраслях, исходя из потребностей практики.

Вместе с тем в 20–30-х годах прошлого столетия на работу в Киевский научно-исследовательский институт судебных экспертиз приходили и молодые специалисты, которые всю свою трудовую деятельность связывали с этим учреждением. Они также совмещали экспертную работу с проведением научных исследований, а в послевоенные годы многие из них защитили кандидатские диссертации, непосредственно связанные с тематикой их научных исследований в институте. Ими, в частности, были следующие сотрудники института:

- **Зюскин Николай Михайлович** — пришел в институт на должность техника, позже работал научным сотрудником, с 1934 года стал

заведующим секции судебной фотографии. Н.М. Зюскин — автор многочисленных трудов в области научной и судебной фотографии, судебной баллистики и трасологии, экспертизы документов. С 1948 года — кандидат юридических наук, с 1952 года — кандидат технических наук;

- **Киричинский Борис Романович** — работал в институте сначала младшим, а затем старшим научным сотрудником отдела судебно-фотографических исследований (закончил физический факультет Киевского физико-химико-математического института), автор многих научных трудов. В области судебной экспертизы частично улучшил, частично специально изобрел методы фотосъемки и исследования вещественных доказательств в невидимых ультрафиолетовых, инфракрасных и мягких рентгеновских лучах. В 1946 году защитил кандидатскую диссертацию;
- **Бордонос Татьяна Григорьевна** — работала в институте с 1937 по 1969 г.г. С 1958 года заведовала отделом судебно-биологических исследований, кандидат биологических наук. В 1953 году защитила кандидатскую диссертацию “Криминалистическая экспертиза муки и хлеба”;
- **Барабаш Татьяна Игнатьевна** — известный судебный химик. Работала в институте с 1937 по 1963 г.г. старшим научным сотрудником. Автор многих научных работ в области судебной химии. В 1956 году защитила кандидатскую диссертацию “Взаимодействие алкалоидов с красителями”;
- **Брайчевская Елена Юлиановна**, кандидат юридических наук — работала в институте с 1944 года по 1968 год. Занималась экспертными и научными исследованиями в области судебной фотографии. Е.Ю.Брайчевская — автор и соавтор многих научных трудов, посвященных экспертизе вещественных доказательств.

Защите кандидатских диссертаций способствовала деятельность известного судебного медика и криминалиста, доктора медицинских наук, профессора Юрия Сергеевича Сапожникова, который несколько лет возглавлял институт в послевоенные годы. Он добился от Всесоюзного комитета по делам высшей школы разрешения на присуждение ученых степеней и званий по специальности “криминалистика” не только судебным экспертам, имевшим высшее юридическое образование, но и экспертам, которые имели высшее образование в сфере естественных и технических наук. Именно после этого ряд сотрудников Киевского НИИСЭ (физики Б.Р. Киричинский, Н.М. Зюскин и Е.Ю. Брайчев-

ская, химик Т.И. Барабаш, биологи К.Е. Завадинская и Т.Г. Бордонос) защитили кандидатские диссертации.

Значительный вклад в развитие теории и практики судебной экспертизы внес также Топольский Александр Дмитриевич, который был одним из первых криминалистов, воспитавшим целую плеяду известных исследователей в отрасли почерковедения. А.Д. Топольский пришел на работу в Киевский НИИСЭ в октябре 1939 года и работал до начала Великой Отечественной войны. Добровольцем ушел на фронт, был тяжело ранен, потерял на войне правую руку. С июля 1944 года снова стал работать в КНИИСЭ старшим научным сотрудником отдела криминалистических исследований. Является автором многих научных трудов, посвященных исследованию почерка, таких как “Об устойчивости частных признаков почерка в случае изменения наклона, разгона или связности”, “Устойчивость признаков почерка при умышленном его искажении”, “Устойчивость признаков почерка при компетентном его искажении”, “Повторная криминалистическая экспертиза письма”.

В этот период начала складываться научно-экспертная школа институтов МЮ СССР и далеко не последнюю роль в этом процессе играл Киевский НИИСЭ. Экспертный опыт и научные знания ведущих ученых института передавались последующим поколениям молодых сотрудников, которые, в свою очередь, занимались не только проведением экспертиз, но и, руководствуясь потребностями судебно-экспертной практики, разрабатывали новые методы и экспертные методики, повышали свой научный потенциал в области криминалистики и судебной экспертизы.

С 1951 по 1962 г. Киевским НИИСЭ руководил выдающийся ученый Виталий Константинович Лисиченко. В 1960 году он защитил кандидатскую диссертацию, а в 1975 году — докторскую, в 1976 году получил звание профессора. Выдающийся ученый-теоретик и известный преподаватель, он много усилий и энергии потратил на развитие науки криминалистики, а также на подготовку и воспитание кадров высшей квалификации, работавших в КНИИСЭ. В этот период сотрудниками Киевского НИИСЭ разрабатывались методы использования в экспертизе радиоактивных изотопов (В.К. Лисиченко), методики исследования приспособлений взлома и инструментов (Л.К. Литвиненко), поврежденных документов (З.А. Ковальчук), рукописных текстов, выполненных “печатными” буквами и специальными шрифтами (С.А. Ципенюк), исследовались вопросы криминалистической защиты документов (И.Я. Фридман), развивались теория кримина-

листической идентификации (М.Я. Сегай) и экспертного эксперимента (В.Ф. Берзин), закладывались основы судебной полиграфии (С.Д. Павленко) и др.

По результатам научных исследований издавались методические пособия, а их авторы защищали кандидатские диссертации.

Отдельно следует остановиться на такой выдающейся личности, как Михаил Яковлевич Сегай. С 1950 по 1996 г. он работал в КНИИСЭ сначала младшим, потом старшим научным сотрудником, заведующим отделом криминалистических исследований, заместителем директора по научной работе, с 1979 по 1981 г. исполнял обязанности директора КНИИСЭ. В 1959 году защитил кандидатскую диссертацию на тему “Криминалистическая идентификация и особенности ее применения в отдельных видах криминалистической экспертизы”, в 1970 году — докторскую диссертацию “Методология судебной идентификации”, в 1972 году ему было присвоено звание профессора. В 1993 году этот выдающийся ученый был избран членом-корреспондентом Национальной академии правовых наук Украины, получил звание заслуженного деятеля науки и техники Украины. Направления его научной деятельности: криминалистика, процессуальные и методологические проблемы судебной экспертизы. М.Я. Сегай как консультант и руководитель подготовил двух докторов и 20 кандидатов наук, среди которых были сотрудники Киевского НИИСЭ Н.И. Клименко, В.М. Прищепа, Ю.Ю. Ярослав, В.М. Палий, Г.В. Прохоров-Лукин и др. Профессор М.Я. Сегай является автором более 180 научных трудов, среди которых 6 монографий и 10 методических пособий по вопросам судебной идентификации.

В 60–80-х годах прошлого столетия в системе СЭУ МЮ СССР, в том числе и в КНИИСЭ, большое внимание уделялось подготовке кадров высшей квалификации. Составлялись планы перспективных работ не только над кандидатскими, но и над докторскими диссертациями. Подготовка диссертационных работ и ход их выполнения обсуждались на заседаниях Ученого совета института.

В 60–70-х годах XX столетия 15 сотрудников Киевского НИИСЭ защитили кандидатские диссертации: в 1960 году — Виталий Константинович Лисиченко, Леонид Кондратьевич Литвиненко, в 1962 году — Софья Абрамовна Ципенюк, Исаак Яковлевич Фридман, в 1964 году — Валентин Фрицевич Берзин, в 1966 году — Зинаида Александровна Ковальчук, в 1968 году — Сергей Данилович Павленко, в 1969 году — Варлен Владимирович Липовский, Нина Ивановна Клименко, Виктор Евгеньевич Бергер, в 1970 году — Аделаида Александровна

Фокина, Виктор Михайлович Прищепа, в 1972 году — Зинаида Семеновна Меленевкая, в 1974 году — Георгий Михайлович Надгорный, в 1977 году — Тамара Михайловна Федоренко. Доктором юридических наук стал Исаак Яковлевич Фридман.

Все диссертации второй послевоенной волны молодых криминалистов стали результатом многолетних исследований по усовершенствованию и разработке новых методов и экспертных методик в области почерковедения, судебно-технической экспертизы документов, трасологии, баллистики, дактилоскопии и т.д. либо теоретических проблем криминалистики и судебной экспертизы. Огромную помощь в руководстве диссертационными исследованиями оказывали как выдающиеся украинские криминалисты (Сергей Иванович Тихенко, Виктор Павлович Колмаков, Лев Ефимович Ароцкер, Михаил Яковлевич Сегай и др.), так и знаменитые российские ученые (Абрам Ильич Винберг, Степан Петрович Митричев, Михаил Павлович Шаламов, Григорий Лазаревич Грановский, Рафаил Самуилович Белкин, Николай Владимирович Терзиев и др.).

В 80-х годах XX столетия Киевский НИИСЭ был полностью укомплектован квалифицированными кадрами. В КНИИСЭ работали два доктора юридических наук — профессор М.Я. Сегай и И.Я. Фридман, 10 сотрудников, имеющих ученую степень кандидата юридических наук, и 1 сотрудник — с ученой степенью кандидата технических наук.

В этот период кандидатские диссертации защитили:

- в 1981 году Ярослав Юрий Юрьевич (сотрудник Львовского отделения КНИИСЭ) — на тему “Теоретические и методические основы выявления и фиксации латентных следов папиллярных узоров в советской криминалистике”;
- в 1982 году Рудич Дина Саввиновна — на тему “Эпидерма покрытосемянных как диагностический признак при определении измельченных листьев”;
- в 1985 году Чепульченко Татьяна Алексеевна — на тему “Криминалистическое исследование рукописей, выполненных лицами пожилого и старческого возраста”;
- в 1986 году Киселев Владимир Борисович — на тему “Развитие методов расчета напряженно-деформированного состояния пологих оболочек с приложением к оптимальному проектированию”;
- в 1989 году Большаков Владимир Натанович — на тему “Предупреждение преступлений с помощью специальных познаний в области судебно-баллистической экспертизы”;

— в 1989 году Палий Валентина Михайловна — на тему “Теоретические и методические основы криминалистического исследования документов, изготовленных на знакопечатающих устройствах”.

В 70–80-х годах прошлого столетия функционировала очная аспирантура при Всесоюзном научно-исследовательском институте судебных экспертиз, куда направлялись с целью обучения и последующей защиты диссертаций и сотрудники Киевского НИИСЭ.

В 90-х годах XX века кандидатские диссертации защитили 5 сотрудников Киевского НИИСЭ:

— в 1992 году Бондар Маргарита Евгеньевна — на тему “Экспертная методика как одна из категорий общей теории и практики судебной экспертизы”;

— в 1993 году Лысенко Анатолий Николаевич — на тему “Теоретические и методические основы криминалистической идентификации исполнителей неподлинных подписей, выполненных с подражанием”;

— в 1993 году Прохоров-Лукин Григорий Викторович — на тему “Теоретические и методические основы судебно-экспертной ситуалогии”;

— в 1994 году Сушко Юрий Степанович — на тему “Актуальные проблемы профилактической деятельности при проведении судебно-экономических экспертиз”;

— в 1995 году Головченко Людмила Николаевна — на тему “Оценка заключений криминалистической экспертизы”.

В начале XXI столетия сотрудниками Киевского НИИСЭ было защищено 3 кандидатских диссертации: в 2006 году Чередниченко Аллой Павловной — на тему “Податковий контроль в умовах трансформаційної економіки України”, в 2008 году Федькевич Натальей Васильевной — на тему “Облік і аудит операцій з експорту та імпорту за договорами купівлі-продажу”, в 2011 году Федчишиной Виолеттой Витальевной — на тему “Облікове забезпечення експертного дослідження розрахунків з податку на додану вартість”.

Кроме того, три сотрудника КНИИСЭ защитили докторские диссертации: в 2009 году Киселев Владимир Борисович — на тему “Теоретичні основи та практичні методи визначення швидкостей руху автомобілів при зіткненні”, в 2010 году Рувин Александр Григорьевич — на тему “Принцип свободи у державотворенні”, в 2011 году Буратевиц Александр Иванович — на тему “Нормативно-правове забезпечення державного управління в сфері взаємодії України з ЄС”.

Одним из факторов формирования научно-экспертной школы КНИИСЭ была традиция передачи экспертных и научных знаний от

поколения к поколению. Опытные специалисты обучали молодых сотрудников не только в период стажировок, но и в последующем времени несколько лет курировали их экспертную работу, включали в проведение научных разработок, давали рекомендации для поступления в очную аспирантуру, оказывали помощь при проведении диссертационных исследований. С годами эти сотрудники сами становились учителями, воспитывали своих учеников, которым передавали накопленные знания и умения.

Обмен экспертным опытом, научными достижениями в среде криминалистов происходил также благодаря курсам повышения квалификации, межведомственным и международным конференциям и семинарам, в которых сотрудники Киевского НИИСЭ принимали активное участие, что способствовало становлению и развитию научно-экспертной школы всей Украины.

Говоря о формировании научно-экспертной школы в Украине, особо следует отметить огромную роль, которую играл в этом процессе научно-методический сборник “Криминалистика и судебная экспертиза”. Этот межведомственный республиканский сборник издается на базе Киевского НИИСЭ под эгидой Министерства юстиции Украины, начиная с 1964 года. Ответственный редактором первого номера сборника был доктор юридических наук, профессор В.П. Колмаков. В состав редакционной коллегии, работавшей над выпуском этого сборника, входили выдающиеся эксперты и теоретики того времени: кандидат биологических наук Т.Г. Бордонос, кандидат химических наук Б.Е. Гордон, кандидат технических и кандидат юридических наук Н.М. Зюскин, кандидат юридических наук, доцент А.Н. Колесниченко, кандидат юридических наук, доцент В.К. Лисиченко, Ф.А. Лопушанский, Г.М. Надгорный, кандидат юридических наук Н.С. Романов, А.П. Сапун, кандидат юридических наук М.Я. Сегай, А.М. Сербулов, кандидат юридических наук З.М. Соколовский, кандидат юридических наук Т.Ф. Шаркова. Позднее постоянными членами редакционной коллегии сборника были также доктор юридических наук, профессор Л.Е. Ароцкер (Харьковский НИИСЭ), кандидат юридических наук В.Ф. Берзин, с 2000 года — Б.М. Исакович. Сборник издавался ежегодно либо два раза в год.

Киевский НИИСЭ фактически стал основоположником и ведущей организацией по изданию сборника “Криминалистика и судебная экспертиза”. В сборнике освещались вопросы теории криминалистики и судебной экспертизы, тактики и методики расследования преступлений,

использования достижений науки и техники в практике проведения криминалистических, биологических, автотехнических, медицинских и других видов экспертиз. Авторами научных статей, печатавшихся в сборнике, были не только сотрудники Киевского НИИСЭ, но и специалисты в области судебной экспертизы, криминалистики, уголовного права, уголовного процесса, работавшие в других учреждениях, в том числе и в зарубежных странах.

Таким образом, научно-методический сборник “Криминалистика и судебная экспертиза” был и остается необходимым структурным элементом процесса формирования научно-экспертной школы как Киевского НИИСЭ, так и Украины в целом.

Резюме

У статті проаналізований процес формування науково-експертної школи України на прикладі Київського науково-дослідного інституту судових експертиз, висвітлена роль науково-методичного збірника “Криминалистика і судєбна експертиза” в цьому процесі.

Summary

The article analyzes the formation process of the scientific and expert education in Ukraine through the example of the Kyiv Institute for Scientific Research of Forensic Enquiry and highlights the role of the methodological digest "Forensic science and forensic enquiry" in this process.

УДК 343.98

**А.В. Іщенко, доктор юрид. наук, професор,
професор кафедри, засл. юрист України**

Національна академія внутрішніх справ

НАУКОВИЙ ДОРОБОК КРИМІНАЛІСТІВ-ПОЧЕРКОЗНАВЦІВ

У роботі висвітлюється розвиток почеркознавства на рівні дисертаційних досліджень, проведених у колишньому СРСР та пострадянських державах за період 1938–2012 рр.

Досвідченим вченим і молодим науковцям відомо, що при визначенні напрямів наукових пошуків принципового значення набувають знання про те, що вже зроблено у певній галузі. Грунтуючись на зазначеній тезі, автором були підібрані дані про дисертаційні дослідження з проблем судового почеркознавства. До цього переліку включені роботи,